
49

CZU 001.891:378

VALORIZAREA APORTULUI ȘTIINŢIFICO-METODIC AL CADRULUI 
PROFESORAL DE LA FACULTATEA ȘTIINŢE ALE EDUCAŢIEI, 

PSIHOLOGIE ȘI ARTE A USARB

VALORIZATION OF THE SCIENTIFIC-METHODICAL CONTRIBUTION 
OF THE TEACHING STAFF FROM THE FACULTY OF EDUCATIONAL 

SCIENCES, PSYCHOLOGY AND ARTS OF USARB

Angela HĂBĂȘESCU1 [ORCID: 0000-0003-1097-1364]
Olga DASCAl2 [ORCID: 0000-0002-4970-2041]
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Bibliotecile universitare se formează şi se dezvoltă în funcţie directă de 
tendinţele de dezvoltare a învăţământului superior. Rolul bibliotecilor universitare 
este în creştere, în legătură cu modernizarea continuă a educaţiei, informatizarea 
învăţământului, sporirea cererii de servicii educaţionale, care necesită modernizarea 
întregului sistem de servicii de informare pentru învăţământul superior.

Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi participă 
activ la procesul de studiu şi cercetare în ţară, racordându-se la necesităţile 
stringente ale învăţământului universitar modern: achiziţionarea publicaţiilor 
recent apărute pe piaţa editorială, sistematizarea şi administrarea colecţiilor, 
documentarea ştiinţifică, conservarea, valorificarea şi promovarea patrimoniului 
ştiinţifico-didactic universitar.

Un profesor universitar este de neînchipuit în afara activităţii de cercetare, 
care, implicit, îi asigură o performanţă continuă. În universitatea bălţeană, există o 
bogată tradiţie de cercetare, consolidată prin eforturile unor animatori ai activităţii 
ştiinţifice, care au reuşit să pună temelia patrimoniului ştiinţifico-didactic naţional. 
Problematica ştiinţifică, abordată în lucrările universitarilor bălţeni, este orientată 
spre rezolvarea eficientă a problemelor învăţământului contemporan la toate 
nivelurile de formare, îmbinând eficient procesul de instruire cu creaţia ştiinţifică. 
1 Şefă birou, Biblioteca Ştiinţifică a USARB, angelahabasescu@gmail.com,
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În acest sens, catedrele Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie şi Arte a 
Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi constituie subdiviziuni universitare 
performante, obiectivele principale ale căror sunt organizarea suportului 
educațional și metodologic al programelor educaționale, cercetării, activităților 
educaționale în universitate. 

Corpul profesoral al Facultăţii îl constituie cadrele didactice de la trei 
catedre şi o secţie, responsabile de organizarea şi dirijarea procesului educaţional. 
Titularii Facultăţii desfăşoară o activitate prodigioasă pe dimensiunea didactică 
şi de cercetare ştiinţifică. Toate cercetările universitare sunt susţinute prin efortul 
substanţial al Bibliotecii Ştiinţifice.

Catedra de Ştiinţe ale educaţiei
Sarcina de bază a Catedrei constă în formarea, educarea, dezvoltarea unor 

specialiști competenți, cu studii superioare de licenţă, masterat, în domeniile 
învăţământului primar şi preşcolar, erudiți, mobili, capabili de inovație și 
auto-dezvoltare, conștienți de prioritatea valorilor spirituale și morale și de 
responsabilitatea lor civică față de generațiile viitoare.

Rezultatele preocupărilor membrilor catedrei s-au materializat în 
monografii, manuale, cursuri de prelegeri, îndrumare de proiectare, ghiduri 
pentru practica pedagogică, curricule ale disciplinelor de studii, lucrări ştiinţifice 
publicate în reviste de circulaţie naţională şi internaţională, în culegeri de lucrări 
ale conferinţelor şi simpozioanelor ştiinţifice. La catedra de științe ale educației 
activează 16 cadre didactice titulare, dintre care: 1 doctor habilitat în științe 
pedagogice, profesor universitar, 5 doctori în științe pedagogice, conferențiari 
universitari; 5 doctori în științe pedagogice, lectori universitari și 5 asistenți 
universitari. Pentru a confirma amprenta impactului ştiinţific al reprezentanţilor 
acestei catedre în profilul de cercetare, vom nominaliza doar câţiva din profesorii 
care au contribuit şi contribuie la realizarea cu succes a obiectivelor propuse: 
Ciobanu Lora, dr., conf. univ., Pereteatcu Maria, dr., conf. univ., Gagim Ion, dr. 
hab., profesor universitar, Sacaliuc Nina, dr., conf. univ., Şova Tatiana, dr., conf. 
univ. etc.

Am evaluat, conform datelor catalogului electronic LibUniv pe platforma 
Primo http://primo.libuniv.md/ şi Bibliotecii digitale http://tinread.usarb.md:8888/
jspui/, aportul ştiinţific, ştiinţifico-metodic şi didactic al cadrelor didactice ale 
catedrei. Aducem în vizor doar cele mai semnificative rezultate (Tabelul 1).

Tabelul 1. Aportul ştiinţific, ştiinţifico-metodic al corpului didactic al catedrei de Ştiinţe ale 
educaţiei (selectiv)

Personal academic cărţi curricule articole

1. I. Gagim, dr. hab., prof. univ. 54 14 128

2. M. Pereteatcu, dr., conf. univ. 38 14 71

3. T. Şova, dr., conf. univ. 33 27 28
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4. N. Sacaliuc, dr., conf. univ. 21 16 52

5. L. Ciobanu, dr., conf. univ. 19 17 35

6. A. Briţchi, dr., conf. univ. 10 15 14

7. L. Cotos, dr., lect. univ. 9 8 14

8. A. Bejan, dr., lect. univ. 4 8 21

Profesorii de la catedra de Ştiinţe ale educaţiei au elaborat în total circa 150 
de manuale, monografii, note de curs, indicaţii metodice, ghiduri, studii analitice 
şi culegeri de note,  peste 130 de curricule la diferite discipline şi au publicat în 
culegeri, reviste naţionale şi internaţionale peste 450 de articole.

Catedra de Psihologie
Catedra de psihologie reprezintă o unitate care are misiunea de a elabora, de a aplica, 
monitoriza şi implementa politicile în domeniul psihologiei, cercetării şi inovării, 
politici care contribuie la formarea specialiştilor competitivi pe piaţa muncii, apţi 
de a interveni în numeroase domenii de activitate, în care factorul uman are un rol 
decisiv. Acest proces este asigurat de prezența unor cadre didactice competente: 
Silvia Briceag, dr., conf. univ., Daniela Cazacu, dr., conf. univ., Luminiţa Secrieru, 
dr., conf. univ., Maria Corcevoi, dr., lect. univ., şi asistenţii universitari Lilia Nacai 
şi Vasile Garbuz. Am cercetat catalogul electronic LibUniv pe platforma Primo, 
Biblioteca digitală a Bibliotecii Ştiinţifice http://tinread.usarb.md:8888/jspui/ 
şi propunem cele mai impunătoare rezultate, reflectate în publicaţiile cadrelor 
didactice de la această catedră (Tabelul 2):

Tabelul 2. Aportul ştiinţific, ştiinţifico-metodic al corpului didactic al catedrei de    
Psihologie (selectiv)

Personal academic cărţi curricule articole

1. S. Briceag, dr., conf. univ. 18 18 51

2. L. Secrieru, dr., conf. univ. 8 13 18

3. D. Cazacu, dr., conf. univ. 3 7 13

4. L. Nacai, asistent univ. 5 10 29

5. M. Corcevoi, dr., lect. univ. 3 7 17

6. V. Garbuz, asistent univ. 3 4 8

Cadre didactice prin cumul

7. M. Şleahtiţchi, dr. hab. în psihologie, dr. 
în pedagogie, conf. univ.

25 6 72

8. V. Priţcan, dr., conf. univ. 42 11 41
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Titularii acestei catedre desfăşoară consecvent demersuri ştiinţifice de 
calitate ce asigură  performanţe vădite. Contribuţia valoroasă a cadrelor didactice 
la dezvoltarea ştiinţei s-a manifestat  prin elaborarea şi publicarea a circa 100 de 
monografii, manuale şi suporturi de curs, ghiduri şi îndrumare metodice, peste 70 
de curricule, circa 200 de studii şi articole.

Catedra Arte şi Educaţie artistică
Catedra organizează şi realizează, la un nivel calitativ înalt, procesul de 

formare profesională în domeniul artelor şi pedagogiei artistice la nivelul studiilor 
de licenţă, masterat şi doctorat; este angajată activ, la nivel naţional şi internaţional, 
în eforturile de cercetare ştiinţifică, creaţie artistică şi acţiuni cultural-artistice. 
Perfecţionarea calităţii procesului instructiv-didactic şi a celui de cercetare 
ştiinţifică este asigurată de un corp profesoral competent, format din mai mulţi 
doctori în ştiinţe, conferenţiari universitari. Vizibilitatea catedrei este promovată 
la nivel naţional şi internaţional prin activitatea prodigioasă a titularilor: Marina 
Morari, dr., conf. univ., Margarita Tetelea, dr., conf. univ., Tatiana Bularga, dr., 
conf. univ., Lilia Graneţkaia, dr., conf. univ, Elena Gupalova, dr., conf. univ., etc. 
Evidenţiem cele mai reprezentative rezultate (Tabelul 3): 

Tabelul 3. Aportul ştiinţific, ştiinţifico-metodic al corpului didactic 
al catedrei de Arte şi Educaţie artistică  (selectiv)

Personal academic cărţi curricule articole

1. M. Morari, dr., conf. univ. 21 4 59

2. M. Tetelea, dr., conf. univ. 12 15 45

3. E. Gupalova, dr., conf. univ. 11 6 14

4. L. Graneţkaia, dr., conf. univ. 7 12 33

5. T. Bularga, dr., conf. univ. 6 3 54

6. V. Crişciuc, dr., lect. univ. 6 13 43

7. M. Cosumov, dr., conf. univ. 6 4 31

8. M. Caliga, asistentă univ. 17 38

etc.

Personalul academic de la Catedra Arte şi Educaţie artistică a elaborat circa 
80 de manuale, monografii, suporturi de curs, ghiduri metodice, culegeri de note, 
85 de curricule şi au publicat în culegeri ale materialelor conferinţelor naţionale şi 
internaţionale, în reviste şi ziare peste 350 de articole.

Calificarea procesului didactic la USARB este determinată de calitatea ma-
nagementului educational şi buna conlucrare a tuturor subdiviziunilor univer-
sitare. Pregătirea cadrelor didactice pentru învăţământul primar şi preşcolar, psi-
hologilor, specialiştilor în domeniul artelor şi pedagogiei artistice este un proces de 
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importanţă majoră, deloc uşor, depinde în cea mai mare măsură de competenţa şi 
profesionalismul profesorilor, care investesc cu pasiune potenţialul lor intelectual 
în tinerii care au ales să studieze specialităţile propuse la Facultate.

Conform datelor catalogului electronic LibUniv pe platforma Primo şi 
Bibliotecii digitale a Bibliotecii Ştiinţifice, contribuţiile ştiinţifico-didactice ale 
universitarilor bălţeni de la Facultatea ŞEPA, numele multora din ei sunt cunoscute  
departe de frontierele ţării. Rezultatele ştinţifice s-au materializat în peste 300 
de monografii, manuale, cursuri universitare, ghiduri metodologice, circa 400 
de curricule, programe didactice la diferite disciplini de studii şi peste 1000 de 
articole, care pot fi consultate în colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice a USARB şi online.

Biblioteca Ştiinţifică susține dezideratul Universității de Stat „Alecu Russo” 
din Bălți, care promovează creșterea importanței cercetării, asigurarea calității și 
eficacității procesului de instruire şi cercetare științifică.

Valorificarea produsului ştiinţific şi ştiinţifico-didactic al cadrelor didacti-
ce a USARB este asigurată, de către Biblioteca Ştiinţifică, prin organizarea şi 
prezentarea expoziţiilor tradiţionale în instituţie şi alte spaţii din municipiu, prin 
organizarea diferitor prezentări şi lansări de carte.

O modalitate de valorificare a colecţiei ce oferă o arie şi mai largă de acoperire 
a publicului studios este elaborarea diferitor expoziţii online, plasarea lor pe 
pagina Web a Bibliotecii http://libruniv.usarb.md/ şi în bibliotecile şi platformele 
deschise. Impactul acestor expoziţii poate fi urmărit prin numărul impunător de 
vizualizări.

 Informarea publicului larg despre lucrările profesorilor se produce şi de 
pe blogul bibliotecii „Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din 
Bălţi în dialog cu cititorii” https://bs-usarb.blogspot.com/.

Bibliotecarii BŞ a USARB promovează rodul cercetărilor corpului didactic 
al Universităţii elaborând bibliografii, anuare, în care sunt colectate informaţiile 
despre patrimoniul documentar elaborat în timp: colecţia Bibliographia 
Universitas (lucrările profesorilor şi colaboratorilor USARB) şi Facultas Biography 
USARB (bibliografii care pun în lumină contribuţiile ştiinţifice ale cadrelor 
didactice de la o facultate sau alta). Biobibliografiile elaborate sunt consacrate 
personalităţilor universitare bălţene, adevăraţi intelectuali cu contribuţii marcante 
în diverse domenii ale ştiinţei şi învăţământului, cu merite deosebite în formare şi 
cercetare. Toate aceste lucrări contribuie la consolidarea imaginii Universităţii în 
lumea academică, la continuitatea în cercetare, la stimularea cercetării ştiinţifice 
a studenţilor, la popularizarea realizărilor ştiinţifice a membrilor comunităţii 
universitare. Lucrările în cauză pot fi consultate în accesul deschis, pe paghina 
Web a Bibliotecii Ştiinţifice http://libruniv.usarb.md/.

Scopul general al Accesului Deschis este de a beneficia de conţinutul 
informaţional internaţional şi de a asigura crearea şi distribuirea conţinutului 
local. Pentru a spori vizibilitatea şi ratingul Universităţii de Stat „Alecu Russo” 
din Bălţi, a fost creat Repozitoriul institutional ORA USARB cu acces deschis, 
ce conţine publicaţii didactice, lucrări de referinţă, materiale multimedia, 
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publicaţii seriale etc., semnate de cadrele didactice şi bibliotecarii universitari. 
Repozitoriul este integrat cu succes în circuitul informaţional mondial – modulele 
BASE, DuraSpace, OpenDOAR și Registry of Repository Access Open (ROAR). 
Prezenţa RI OPEN RECEARCH ARCHIVE USARB  în aceste module contribue 
la promovarea imaginii şi la creşterea vizibilităţii USARB online și prezentarea 
producţiei ştiinţifice proprii în reţeaua globală.

Cele cca 5 mii de documente indexate, la moment în ORA USARB, includ şi 
854 de publicaţii (articole, monografii, studii, materiale ale conferinţelor, publicaţii 
didactice, etc.), semnate de corpul ştiinţifico-didactic al Facultăţii ŞEPA. 

Avantajele Repozitoriului instituţional ORA USARB constituie sprijin 
real pentru activitatea ştiinţifică, îmbunătăţirea calităţii comunicării ştiinţifice; 
prezenţa USARB în clasamentul internaţional (publicaţiile incluse la moment în 
ORA USARB sunt indexate în Google Scholar, ZENODO, OpenAire, DataCite și 
automat în profilul cercetătorului), fiind vizibile în Web of Science, Scopus, Publish 
or Perich, etc. Graţie procesului de înregistrare a publicaţiilor în Repozitoriu, 
creşte indicele de citare a lucrărilor, autorii au o vizibilitate sporită la nivel 
internaţional, un impact şi prestigiu mai mare în comunitatea ştiinţifică naţională 
şi internaţională.

Publicarea rezultatelor activităţii ştiinţifico-didactice ale profesorilor facul-
tății ŞEPA, în acces deschis, contribuie la eficientizarea interacțiunii informației 
în comunitatea academică, aducând viteză metodelor tradiționale de comunicare 
științifică, accelerând semnificativ schimbul de date, dar nu mai puţin important şi, 
extinzând disponibilitatea în rețea a rezultatelor cercetărilor, creând posibilitatea 
de a verifica și a reproduce rezultatele, de a analiza datele ce stau la baza diverselor 
studii.

Prezenţa universitarilor bălţeni în cele mai prestigioase baze de date ştiinţi-
fice internaţionale cu acces la colecţii de resurse, editate de cele mai prestigioase 
edituri: Web of Science, Scopus, Dimensions.com, Springer, EBSCO, Academia.
edu, Research4Life, IGI Global; Repozitoriul European ZENODO, Biblioteca 
Europeană online Centrală (CEEOL), eLibrary.ru şi altele, extinde accesul la 
cercetarea ştiinţifică universitară, creşte vizibilitatea şi impactul rezultatelor cer-
cetărilor ştiinţifice la nivel naţional şi internaţional, sporind totodată şi imaginea 
instituţională a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi. 

Dimensions.com este cea mai mare bază de date de cercetare interconectată 
din lume, care este concepută pentru a simplifica căutarea publicațiilor științifice, 
pentru a atrage atenția editorilor asupra problemei completitudinii și calității 
metadatelor publicațiilor științifice, pentru a îmbunătăți prezentarea publicațiilor 
științifice în motoarele de căutare specializate, care pot extinde studierea relațiilor 
dintre autori și documente din diverse discipline științifice. Prezenţa cadrelor 
didactice FŞEPA în această baza de date este reflectată în tabelul nr. 4.
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Tabelul 4. Aportul ştiinţifico-didactic al corpului didactic FŞEPA în Dimensions (selectiv)

Personal academic publicaţii citări

1. M. Morari, dr., conf. univ. 6 3

2. M. Tetelea, dr., conf. univ. 3 1

3. I. Gagim, dr. hab., prof. univ. 2

4. A. Briţchi, dr., conf. univ. 2

5. T. Bularga, dr., conf. univ. 8 2

6. V. Crişciuc, dr., lect. univ. 7 1

7. M. Cosumov, dr., conf. univ. 10 4

8. M. Caliga, asistentă univ. 6 -

9. S. Briceag, dr., conf. univ. 1

10. D. Cazacu, dr., conf. univ. 1

11. A. Glebov, asistent univ. 3 1

12. M. Şleahtiţchi, dr. hab. în psihologie, dr. în pedagogie, 
conf. univ.

5

Total 54 12

Există mai multe posibilităţi de clasare a oamenilor de știință prin mai 
multe sisteme de notare pentru indicele h, indicele i10, indicele g şi alţi parametri 
scientometrici şi de a găsi valoarea cercetărilor ştiinţifice: numărul de lucrări 
publicate și citările. 

Pentru a stabili valoarea indicelui h, pot fi utilizate mai multe baze de date, 
inclusiv biblioteca electronică eLibrary.ru, ce ne oferă o privire de ansamblu vizavi 
de aportul științifico-didactic institutional al profesorilor Facultății ȘEPA după 
cantitatea publicațiilor și citărilor (Fig. 1). 

Fig. 1 Aportul ştiinţifico-didactic al corpului profesoral FŞEPA în biblioteca electronică 
eLibrary.ru
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Indexearea publicațiilor în reviste cu impact, materiale ale manifestărilor 
științifice naţionale și publicarea în culegerile internaționale ale autorilor de la 
Facultatea ŞEPA au adus rezultate frumoase: profiluri create în Google Scholar cu 
ajutorul colaboratorilor Bibliotecii Ştiinţifice în cadrul proiectelor instituţionale 
– 31 la număr, citări acumulate de membrii a 3 catedre de la acestă facultate – 2 
602 și ca rezultat indexul h – 127. Cercetarea poziţiilor individuale pe facultate: 
Briceag S., dr., conf. univ. – 9 h, Gagim I. dr. hab., prof. univ. – 8 h, Morari M, dr., 
conf. univ. – 6 h, Priţcan V., dr., conf. univ. – 5 h. 

Rezultatele clasamentului cercetătorilor în Google Scholar a influențat 
considerabil un nou sistem mondial Indexul științific AD (Indexul științific Alper-
Doger), care arată coeficienții de productivitate din ultimii șase ani ai oamenilor 
de știință pe baza scorurilor indexului h și cantității citărilor. În ediţia 2023 a 
Indexului ştiinţific, sunt prezenţi 23 de cadre didactice a USARB, printre care se 
regăsesc şi profesorii de la FŞEPA, Prițcan Valentina, dr., conf. univ. – 5 h, 82 citări 
şi Secrieru Luminița , dr., conf. univ.– 4 h, 61 citări.

Biblioteca Ştiinţifică a USARB oferă o gamă de servicii bibliometrice. 
Pentru o sinteză a rezultatelor cercetării corpului profesoral-didactic universitar, 
la solicitarea cadrelor didactice, bliotecarii elaborează dosare scientometrice, în 
care este evaluată vizibilitatea autorilor în circuitul ştiinţific mondial. În ultimii 
ani, au fost efectuate cercetări şi întocmite dosare scientometrice pentru următorii 
profesori ai Facultății ȘEPA: S. Briceag, dr., conf. univ., I. Gagim, dr. hab., prof. 
univ., L. Ciobanu, dr., conf. univ., L. Secrieru, dr., conf. univ., D. Cazacu, dr., conf. 
univ. şi A. Bejan, dr., conf. univ.

Cercetarea științifică propriu zisă, precum și comunicarea rezultatelor cer-
cetării au devenit destul de actuale, dar şi complexe în acelaşi timp. Măsurarea 
vizibilităţii producţiei ştiinţifice a universităţilor şi a cercetătorilor, prin metode 
cantitative şi scientometrice, este un instrument fundamental în stabilirea valorii 
internaţionale a unei universităţi, dar şi în evaluarea statistică a rezultatelor 
cercetării ştiinţifice şi promovarea accesului deschis la informație.

Cercetarea dată reprezintă una din multiplele realizări în demersul de 
valorificare a potenţialului creativ al USARB şi al Facultăţii de Ştiinţe ale Educaţiei, 
Psihologie şi Arte în parte, care se formează în mare măsură şi graţie oportunităţilor 
Bibliotecii Ştiinţifice, ce se îngrijeşte de memoria culturală a universităţii, cu 
sprijinul cărea cercetătorii obţin recunoaşterea ştiinţifică în lumea lor profesională.
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